
小学一年级开学第一课安全教育教案(模
板8篇)

编写教案需要教师综合运用多种教学理论和方法，灵活应对
不同教育教学需求。下面是一些优秀教师分享的创意教案模
板，激发了学生学习的兴趣和热情。

小学一年级开学第一课安全教育教案篇一

（一）教学目标：

1、充分认识安全工作的重要意义。

2、在学习和生活中注意人身安全，饮食安全，交通安全等。

3、进行预防灾害，预防突发事情的教育。

（二）教学过程：

1、谈话引入：

同学们生活在幸福、温暖的家庭里，受到父母和家人的关心、
爱护，似乎不存在什么危险。

列举出生活中的安全事例。

2、安全工作的重要性

a、公路上、公共场所的安全事故时有发生，是因为有的人安
全意识不强。

b、班级举例：学校发生的事故及后果。



c、国家、政府狠抓安全教育工作。

d、目前学校抓的几项工作。

（三）、小学生应注意安全的地方：

1、学生讨论。

2、集体归纳。

（1）人身安全，在校园内或公路上不追逐打闹，不爬围墙，
不爬树，不接近有电等危险地点，劳动时，注意安全，不与
社会上不三不四的人交往，课外不玩火，不玩水。

（2）交通安全，在公路上不追逐打闹，自觉遵守交通规则，
交叉路口要注意行人车辆，骑自行车宁慢勿快，切勿双手撒
把。

上、下坡要下车，通过公路要做到一停二看三通过。

（3）财产安全，保管好自己的物品、钱财，如有遗失或遇偷
盗、敲诈等应向老师及时反映或报警。

（4）饮食安全，不饮生水，不吃不卫生的食品，不吃有病的
鸡肉、猪肉等，饭前便后要洗手，不吃霉变或过期食品。

（四）、学生自查哪些方面未做好，今后要加强注意。

（五）、教师小结

今天是新学期开学后的第一天，我们已经是一年级的'小学生
了，为了今后能更好地学习、生活，今天我们就一起来学习
一些小学生应该记住的一些安全知识。



人们常说：“安全工作重于泰山。”小朋友们接下来你们大
部分时间是在学校度过的，平安是吉祥，健康是幸福，良好
的身体才是学习、工作、生活的本钱。

我们要牢固树立安全意识，珍爱生命，珍惜幸福的学生生活。

我们一定要牢记以下几点：

第一、做好课间活动的安全。

在课间休息时，教室里、走廊上到处都是走动或者站着的同
学，如果追赶打闹，一是可能由于跑的速度过快而使自己扭
伤手、脚、腰或跌得头破血流；二是可能撞倒其他同学，造
成意外事故。

第二、做好劳动活动时的安全。

学校或班级都要组织一些公益劳动和打扫卫生的劳动，这是
十分必要的。但在劳动中，也极有可能出现一些危险，小朋
友们要注意了解劳动场地的特点，做好安全防范；注意劳逸
结合，累了就休息一会再劳动；不要在高空和有危险的地方
劳动；不要在劳动时间打闹嬉戏。

第三、注意交通安全。

马路不是游戏场所，不能在道路上玩耍；不仅自己要遵守交
通规则，还要互相提醒，相互监督，相互照应，当一名维护
交通安全的“宣传员”；不坐“三无”车辆；过马路时做到
一停、二看、三通过，靠右行；在城市里还要注意走斑马线，
走人行道。

第四、提高食品卫生安全和自我防范意识。

不在路边小摊点、无证无照的商店买东西，不买“三无”过



期变质食品，不暴饮暴食。

在校外不能随意的相信别人，碰到有人问路时我们只能指路
不能带路，不能和不熟悉的人一起玩，遇到坏人时应及时告
诉家长和老师。

第五、要遵纪守法，遵守社会公德，遵守学校各种规章制度。

不迟到早退旷课，不违纪，按时作息；严禁翻越学校围墙和
大门；严禁购买、收藏、携带管制刀具；爱护学校财产，不
损坏公物；配合门卫人员的管理工作，保证校园的安全。

第六、注意增强“防火防盗”意识，随时做好防火防盗工作，
要保管好自己的钱物，防止各种事故的发生。

如果发生安全隐患要及时报告老师。

红灯停，绿灯行，黄灯缓。

小学一年级开学第一课安全教育教案篇二

下面老师简单提几点必要的要求(日后可以逐步培养完善),主
要有以下几点:

1、爱护自己的`学习用品,包括书本、练习本、铅笔、橡皮、
文具盒等,每天上学前或放学时检查自己的学习用品有没有带
整齐。

2、上课上一定要认真听课,坐姿端正,积极举手发言,并做到
声音洪亮、大方得体。

3、下课之后马上先去厕所,去过之后再玩耍,并做到不争不抢,
文明入厕。



4、要尊敬老师,向所有见面的老师问好,和小朋友之间文明相
处,团结友爱。

6、遇到不能解决的困难要及时向老师求助,找老师帮忙。

7、按时作息,晚上早睡,早上不懒被窝,并认真吃早餐,按时上
学,不迟到。

8、讲究个人卫生,饭前便后要洗手,坚持每日刷牙,每周洗澡,
特别是要勤剪指甲,衣服要干净整洁。

9、做一个爱读书的好孩子,并且注意不随便乱吃零食,在校园、
在班级不乱扔果皮纸屑。

10、住校生爸爸妈妈不来接送,不得私自走出校园,和小朋友
做游戏时要时刻注意安全。

增强班级凝聚力

好,今天老师就说这几点,你们记住了吗?老师相信,这几点一
定难不倒你们的,因为你们都是聪明的孩子,对吗?最后,我想
请孩子们跟我一起大声说:我是一年级的小学生,我光荣,我骄
傲;我是一年级的小学生,我要好好学习,天天向上;我在一年
级,它就是我的第二个家,我们一起加油!

小学一年级开学第一课安全教育教案篇三

教学目的：

1、教育学生要遵守交通规则，

2、使学生平安上学和放学。

教学过程：



一、导入

我们已经上一年级了，有的同学能够独自一个人或者和小伙
伴上学、回家了，但是从家到学校的路上会有很多的危险，
同学们一定要注意安全，做一个让爸爸妈妈放心的好孩子。

二、教授新课

1、要遵守交通规则(1)同学们，你们都知道哪些交通规则?

(2)看来同学们知道的还不少，老师总结一些交通规则。

(3)齐背“红灯停、绿灯行”的安全儿歌。同学们一定要记住，
千万不要抢红灯。

2、坐车时不要抢座位

(2)师生共同总结坐车时应该注意的安全。

(3)分组表演“坐车上学的路上”

3、不要在街上打闹或者游玩

(1)我们中午或者晚上排队回家，在路上除了遵守交通规则，
还要注意些什么呢?

(3)为了减少发生危险的可能，放学后一定要早早回家，不要
在街上游玩。

(4)如果家里没有人，也要在家的附近等爸爸妈妈回来，不要
离家太远。

4、要远离高空危险物行走

(2)为了防止砸伤，我们一定要远离这些高空危险物，尤其是



在刮风下雨的天气，最好能绕行。

三、师生共同总结

为了我们的安全，我们一定要远离危险，高高兴兴上学来，
平平安安回家去。

小学一年级开学第一课安全教育教案篇四

独自在家安全常识

教学目的;让孩子学会独自在家的安全常识，学会保护自己

教学过程：

1、情境导入

2、老师和学生提前准备好陌生人来敲门的场景

3、让学生讨论，如何应付何种情况4、总结我们独自在家时，
应及时把门锁好，如果听到有人敲门，要通过门镜辨认来人。
对不认识的人，不管他有什么理由，也不管他是什么身份，
都不要给他开门。而且可以像父母在家一样，喊爸爸妈妈，
说有不认识的人来敲门，把坏人吓跑。

(1)有的坏人冒充邮递员、推销员、检修工人等，骗开了门，
入室抢劫或作其他坏事。

同时要留心观察，记住陌生人的身高、面相、衣着等，以便
必要时报警。也可以给父母、邻居、居委会或派出所打电话。

(2)如果来人声称是你父母的同事，并能叫出你的名字和你父
母的名字，也要提高警惕，不能开门，但可以问他有什么事，



记下来打电话告诉父母。

(3)如遇到坏人以各种理由闯入家中，要在保证人身安全的情
况下，与坏人斗智斗勇。

如将自己的屋门反锁后，迅速用电话报案，要注意说清楚自
己的'详细地址;也可用计将坏人吓跑，但要记住坏人的身高、
外貌特征，并迅速报案。一定记住不要与坏人硬拼，要注意
保护自己的生命及人身安全。2、保管好钥匙教学目标：

知道家庭安全要保管好房门钥匙的道理，养成保管好钥匙的
习惯。

教学准备：

挂图一幅，房门钥匙一把。

教学重点：

使学生知道要注意家庭安全，必须保管好房门钥匙。

教学难点：

养成保管好钥匙的习惯。

教学过程：

1、引导学生看课文插图，再让学生说说为什么要保管好房门
钥匙?怎样保管好钥匙?

2、组织学生讨论平时应该如何注意家庭安全，为什么不能随
便乱扔、乱放房门钥匙，也不能把钥匙交给陌生人。

说说自己平时是怎么保管钥匙的。



3、组织学生做保管好钥匙的情景表演：

一个小朋友在玩耍时乱扔房门钥匙，结果回不了家了;另一个
脖子上挂着钥匙的小朋友帮助一位丢失钥匙的小伙伴找回了
钥匙，他告诉小伙伴今后一定要保管好钥匙，不要乱丢乱放。

4、小结。

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印

推荐度：

点击下载文档

搜索文档

小学一年级开学第一课安全教育教案篇五

教学目标：

1、 充分认识安全工作的重要意义。

2、 在学习和生活中注意人身安全，饮食安全，交通安全等。

3、 进行预防灾害，预防突发事情的教育。

教学过程：



1、 导入：列举出生活中的安全事例。

2、 安全工作的重要性

a、公路上、公共场所的安全事故时有发生，是因为有的人安
全意识不强。

b、 班级举例：学校发生的事故及后果。

c、目前学校抓的几项工作。

小学生应注意安全的地方：

1、 学生讨论。

2、 集体归纳。

(1)人身安全，在校园内或公路上不追逐打闹，不爬围墙，不
爬树，不接近有电等危险地点，劳动时，注意安全，不与社
会上不三不四的人交往，课外不玩不玩水。

(2)交通安全，在公路上不追逐打闹，自觉遵守交通规则，交
叉路口要注意行人车辆，骑自行车宁慢勿快，切勿双手撒把。
上、下坡要下车，通过公路要做到一停二看三通过。

(3) 财产安全，保管好自己的物品、钱财，如有遗失或遇偷
盗、敲诈等应向老师及时反映或报警。

(4) 饮食安全，不饮生水，不吃不卫生的食品，不吃有病的
鸡肉、猪肉等，饭前便后要洗手，不吃霉变或过期食品。

(四)、学生自查哪些方面未做好，今后要加强注意。

(五)、教师小结并宣传《兴集小学学生安全自护十不准》和



《兴集小学小学生日常行为规范》。

小朋友们好：

今天是新学期开学后的第一天，我们已经是一年级的小学生
了，为了今后能更好地学习、生活，今天我们就一起来学习
一些小学生应该记住的一些安全知识。

人们常说：“安全工作重于泰山。”小朋友们接下来你们大
部分时间是在学校度过的，平安是吉祥，健康是幸福，良好
的身体才是学习、工作、生活的本钱。我们要牢固树立安全
意识，珍爱生命，珍惜幸福的学生生活。我们一定要牢记以
下几点：

第一、做好课间活动的安全。楼梯口是我们的重点安全防范
部位，不少学校都发生过楼梯拥挤造成的安全事故。在课间
休息时，教室里、走廊上、楼梯间到处都是走动或者站着的
同学，如果追赶打闹，一是可能由于跑的速度过快而使自己
扭伤手、脚、腰或跌得头破血流;二是可能撞倒其他同学，造
成意外事故。

我们校园里还有一幢教学楼正在施工，小朋友们课间绝对不
能到施工区去玩耍、打闹。

第二，做好劳动活动时的安全。学校或班级都要组织一些公
益劳动和打扫卫生的劳动，这是十分必要的。但在劳动中，
也极有可能出现一些危险，小朋友们要注意了解劳动场地的
特点，做好安全防范;注意劳逸结合，累了就休息一会再劳
动;不要在高空和有危险的地方劳动;不要在劳动时间打闹嬉
戏。

第三，注意交通安全。马路不是游戏场所，不能在道路上玩
耍;不仅自己要遵守交通规则，还要互相提醒，相互监督，相
互照应，当一名维护交通安全的“宣传员”;不坐“三无”车



辆;过马路时做到一停、二看、三通过，靠右行;在城市里还
要注意走斑马线，走人行道。

第四，提高食品卫生安全和自我防范意识。不在路边小摊点、
无证无照的商店买东西，不买“三无”过期变质食品，不暴
饮暴食。在校外不能随意的相信别人，碰到有人问路时我们
只能指路不能带路，不能和不熟悉的人一起玩，遇到坏人时
应及时告诉家长和老师。

第五，要遵纪守法，遵守社会公德，遵守学校各种规章制度。
不迟到早退旷课，不违纪，按时作息;严禁翻越学校围墙和大
门;严禁购买、收藏、携带管制刀具;爱护学校财产，不损坏
公物;配合门卫人员的管理工作，保证校园的安全。

第六，注意增强“防火防盗”意识，随时做好防火防盗工作，
要保管好自己

的钱物，防止各种事故的发生。如果发生安全隐患要及时报
告老师。 新的学期，让我们共同努力，为我们的学习创造一
个更好更优良的环境!

小学一年级开学第一课安全教育教案篇六

教学目标:

1、通过活动交流知道自己是一年级的小学生，加强学习常规
教育，能够遵守课堂常规，培养学生良好的学习习惯。

2.通过讲故事等，了解到生活中到处都有数学，激发学生学
习数学的兴趣，增强学好数学的自信心。

教学重点:培养学生上课认真倾听、发言先举手等习惯。

教学难点:激发学生学习数学的愿望。



教学过程:

数学活动(一)

教师自我介绍

(1) 师生问好

(2) 谈话导入:小朋友，从今天起，你们就是小学生了，说明
你们已经长大了，能懂得更多的道理，能学到更多的本领，
这是很光荣的。

(3) 教师简单介绍自己

请孩子猜猜教师的年龄，谁猜对有奖。

说说你是怎么猜到的?

数学活动(二)

了解数学

1、老师先讲一个故事给大家听

“有一个聪明的商人，在经商的过程中，曾经用骡子运过盐。

有一次，一头骡子滑倒在小溪里，盐洒了一部分在水里，大
家知不知道,盐遇到水会怎么样啊?那么这头骡子负担减轻了
不少，于是这头骡子每次经过小溪时就故意在水中打一个滚。

商人为了改变这头牲畜的恶习，就让它改驮海绵，那你知不
知道海绵遇到水会怎么样啊?吸水之后，重量倍增，这头骡子
再也不敢偷懒了。

”



这个故事大家很熟悉，它已经收录在著名的《伊索寓言》中
了哦，你一定看过，可没想到，这头骡子的主人是一个数学
家吧?泰勒斯，听说过吗?我敢保证，泰勒斯是所有数学家中
最有趣最神奇的一个。

关于他，流传着许多的故事呢!

2、在这个故事中，就有比一比这样的数学知识。

在生活中还有很多这样的数学知识呢。

你想学数学吗?在学习中我们会发现数学中藏着许多秘密等待
大家去探索。

数学活动(三)

学习数学常规要求

教师逐条边讲解边示范，学生试着做

1、课前:准备好学习用品(数学书、作业本、口算本、练习本、
文具盒)，铃声响轻轻进教室。

2、课中:遵守纪律，不做小动作，要认真听，动脑筋，想办
法。

发言先举手，声音响亮，同桌交流时轻声细语。

拿学具、文具速度快，轻拿轻放。

3、课末:整理学习用品，做好下节课的学习准备

数学活动(四)

学习小组的建立



1.划分好合作学习小组，确定每组临时小组长，以后每周小
组内表现最好的`同学为下周的学习小组组长。

2.合作要求:合作学习时要做到人人参与，活动听从组长安排。

数学活动(五)

课中操训练

小白兔，蹦蹦跳(小兔跳)

小鸭子，嚘嚘嚘(双手放前作鸭子嘴巴状)

小金鱼，游啊游(双手作小鱼游状)(或者在腰部摆动)

小朋友，拍拍手(拍手)

安安静静齐坐好!!(放好手，坐好.)

小学一年级开学第一课安全教育教案篇七

通过坊子区尚庄小学犯罪分子入侵校园事件，教育学生一定
注意安全，明确确保校园安全的重要性，懂得如校园暴力事
件的应对方法。

1、向学生传达4.30日7：40坊子区尚庄小学暴力事件

2、校园暴力是社会暴力现象在校园的延伸，社会暴力入侵校
园，使危及校园安全的恶性案件不断出现。犯罪分子或出于
个人恩怨，或为了报复社会，也有由精神病人引发的。

3、校园暴力主要有五种形式：

一是索要钱物;



二是以大欺小，以多欺少;

三是动辄拳脚相向;

四是同学之间用暴力手段争短论长;

五是不堪长期受辱，以暴易暴，冲动报复。

4、危害：

校园暴力给学生所造成的危害，远不止皮肉的创伤、心理的
恐惧，更严重的是会造成孩子们心灵的扭曲。在一次次的校
园暴力事件发生后，无疑会在青少年中造成一种不良的暗示：
邪恶比正义更有力量，武力比智力更有价值，而这将是相当
危险的。现在在校园中流行的“认哥、认姐”的行为，也有
不少是屈服甚至认同这种校园暴力之下寻求保护的选择。

5、面对校园暴力，该怎么办?

同学们要学会勇敢，学会应对的方法。

a、同学们遇到校园暴力，千万不能因害怕而忍气吞声。越是
沉默越会助长施暴者的淫威，招来更多的伤害。

b、应及时告知老师和家长，才能将伤害降到最低。一旦遇到
这类事件，要在第一时间与学校联系，也可以告诉家长，以
取得有效的保护。只要同学们将遭遇说出来，家人和学校就
可能找到解决问题的办法，否则，同学们的懦弱只会助长校
园暴力的歪风蔓延。很多同学对外来的“坏势力”没抵御能
力，被欺负次数多了，很有可能造成行为退缩，不敢与人交
往，不敢接触社会，甚至产生自闭心理。同时，在学习和生
活中难免会有一些冲突、误解和不和，但是同学之间没有根
本的利害冲突。诸如不经意间被谁“蛮横”地撞了一下，进
门时被谁“瞪”了一眼，感觉被谁“冷落了”等等，只要及



时沟通，一切都能够化解，莫让校园暴力在我们身边滋生。

c、拨打电话110

通过坊子区尚庄小学犯罪分子入侵校园事件，教育学生一定
注意安全，明确确保校园安全的重要性，懂得如校园暴力事
件的应对方法。

小学一年级开学第一课安全教育教案篇八

学校体育艺术教育是全面发展教育的重要组成部分，如何深
化学校体育艺术教育改革，让义务教育学校体育艺术教育工
作可持续、均衡发展，是当前亟待解决的重要课题。根据上
级有关文件要求，我们对全镇中小学体育艺术教育的开设、
体育艺术群体活动的开展、场地设施、器材、经费投入等方
面进行了调研，旨在全面分析我镇义务教育学校体育艺术教
育现状、存在的问题及原因，应采取的促进策略与措施，全
面提高学生体育艺术教育质量，促进义务教育均衡发展。

（一）调研对象

冷水镇各中小学、教学点

（二）调研方法

1、问卷法：

调查体育艺术教师师资队伍状况；经费投入；未来7年发展规
划。

2、访谈法：

与体育、艺术教师、校领导、办事处教研干事及学生面谈。



3、观察法：

看档案资料；看场地、设施设备；看器材

（一）我镇学校体育艺术教育发展成绩

1、开齐开足了课时，严格组织管理

调查发现，全镇中小学实施体育艺术教学管理的依据完全来
源于上级下达的指导性文件，各校体育艺术工作由校长亲自
负责，下设由主管副校长和教研组长为成员的领导小组，负
责学校体育艺术教育工作的安排和实施。各校均开齐开足了
体育艺术课时，并把体育艺术活动在学校工作计划中做了细
致认真的安排，并得以落实，组织领导与管理体制健全。

2、因地制宜落实群体活动，竞技成绩、艺术成果喜人。

全镇各校积极开展了“学生阳光体育运动”，全面实施《国
家学生体质健康标准》，保证了中小学生每天有1小时的体育
锻炼时间。学校“两操”内容丰富多彩，形式多样。克服场
地、器材、经费的限制，因地制宜搞好学生群体活动，做到
有时间保障，有训练内容、方法，有训练记载，充分调动了
义务教育学生的积极性，达到了以体促智，以体育美，以体
育乐的目的。“课外一小时锻炼活动”开展率达100%。

各校体育艺术兴趣小组及运动队训练达98%，俱乐部式的体育
艺术教学法模式营造了生动、活泼、友善的课堂气氛，使学
生真正感受到了集体的温馨和情感的愉悦。各校坚持举
办1—2次春季或秋季田径运动会，开展月或季体育艺术活动，
如“三大球”、“三小球”、广播操、拔河、踢毽子、歌咏
比赛、美术作品展等小型多样的比赛活动，在参加各级体育、
艺术比赛中成绩一直名列前茅。

体育艺术教育设施简陋，但成果喜人。



3、体育艺术教师素质迅速提高，稳定教师队伍

冷水办事处积极响应国家、湖北省农村教师素质提高工程，
争取指标先后组织体育艺术教师到武汉等专业培训机构接受
培训，积极创造条件为体育艺术教师接受继续教育创建平台，
落实体育教师服装等有关待遇，并在评先晋级中优先考虑。
真正提高体育艺术教师地位和待遇。

（二）我镇学校体育艺术教学存在的问题

1、体育艺术教师地位不高，编制不足。

调研中发现，我镇义务教育学校体育艺术教师人均每周上课
在14—18节不等，但额外工作量大，按照21世纪课改的要求，
义务教育学校1—2年级小学体育教师应该保证每班每周4节体
育课，其它年级3节体育课。目前体育艺术教师编制难以满足
教学的需要，特别是村小师资严重匮乏，学生只知道上体育
课就是玩。

从教师年龄和职称结构看，中年教师居多，青年教师和老教
师仅占5%，而高级职称为零。从社会舆论看，虽然近年来反
复提倡提高体育艺术教师的地位和待遇，可实际落实还是远
远不够，存在的差距还很大，轻视体、音、美和对体育艺术
教师的偏见依然存在，多数学校在评先评职时不能够考虑体、
音、美学科的特殊性和艰苦性，晋级评优存在偏重文化课教
师的现象，体育艺术学科教师评高级职称更是可望而不可及，
部分体育艺术教师被迫转岗或下海，造成体育艺术教师队伍
不够稳定。

2、资金投入不足，场地、设施失修。

冷水镇义务教育经费虽然逐年有所增加，但由于经济比较落
后，财政困难，尤其义务教育学校，体育艺术经费严重短缺，
致使学校体育艺术不能很好开展。调研发现，许多学校体育



艺术经费所占比例不到学校教育经遇的1%。有的学校每年甚
至零投入。部分学校领导对体育艺术工作不够重视，在资金
筹措方面存在等、看、靠的思想，没有积极主动地想办法给
予解决。

部分学校体育艺术场地设施建设不够科学，部分设施被占用，
体育艺术设施存在着极大的浪费现象。由于养护不善，大大
降低了器材设施的使用寿命，致使器材频繁损坏，甚至报废，
造成了不必要的经济损失。在春、秋、冬多风季节，各校体
育场地扬尘现象严重，很大程度影响了学校体育活动的顺利
开展，同时也给学生们的身体健康带来了隐患。

（三）促进体育艺术教育持续、均衡发展的策略与措施建议。

1、加强体育艺术教师队伍建设，狠抓师资培训。

教师提出了新的更高的要求，教师不仅要有高超的教学技巧
和艺术，更要有突出的学识和引人注目的人格风范，还要充
分认识学校体育艺术的地位和作用，树立新的教学理念，探
索新的教学法方法。这就要求教师具有求知精神和学习能力、
创新能力、理论联系实际的能力以及科学研究能力。因此必
须加快师资队伍建设的步伐，加大体育艺术教师培训的力度，
教育部门应把体育艺术教师教育作为一项重要工程来抓。一
方面要抓住“省农村教师素质提高工程”的培训工作，制定
政策吸引优秀的大学生充实到我镇中小学教师队伍中来，另
一方面要采用多种形式，对现有在职教师进行培训。通过开
展本校教学改革试验、校际相互观察、交流等活动发挥骨干
教师的带动和辐射作用。派出部分兼职体育教师和有兴趣的
富余教师到专业院校进行培训和函授状大队伍。提倡校际之
间教师相互聘任。促使他们更新知识，增进专业教学能力。
认真贯彻落实“教师法”，使体育艺术教师享受与其他教师
相同的待遇，改善工作、生活条件，调动积极性，稳定体育
教师队伍。



2、不断加大投入，逐步改善办学条件。

严格落实《学校体育工作条件》中规定的体育经费，努力达
到全国平均，在经费的使用上，每年应有大致的固定比例，
切实解决有些领导“巧妇难为无米之炊”有计划但难以落实
的问题。

在教育经遇大幅度增加的同时，也为学校体育艺术经费增加
创造了条件。教育行政部门和学校应不断加大对学校体育艺
术经费的投入，做到专款专用，同时也要广开财源、多渠道、
多途径筹集经费，迅速改变学校体育艺术遭遇严重短缺的局
面。认真贯彻相关法律法规，保护学校体育艺术场馆设施不
被侵占，不断完善学校体育艺术活动场地和器材设施的配置，
从制度上保证学校体育艺术工作的正常运行，创造一个卫生、
安全、整洁、舒适的现代化的育人环境，使学生在翠绿的草
坪、湛蓝的天空、清新的空气、优美的运动场景中，去奔跑、
去跳跃、充满生机和活力地成长发展。

3、重视群体教育，促进良好的校园体育艺术文化氛围形成。

实现学校体育艺术教育的目标和任务不仅重视体育艺术课程
教学而且还应重视群体活动和兴趣小组的训练等群体教育，
坚持每年举办两次田径运动会制度，积极组织“六
一”、“五四”、“元旦”及“三八”师生体育、艺术汇演
活动。因此学校应有计划有组织地开展内容丰富形式多校的
群体活动。建立青少年业余体育艺术俱乐部，组织多种运动
项目的课外训练运动竞赛，并以“体育与艺术”“积极生
活”为主题，有计划的开展体育艺术节等活动。建立群体教
育的评估标准，把体育艺术群体活动作为对学校考核的主要
内容之一。要从提高学生的体育艺术认知水平、体育艺术素
质、体育艺术能力和意识着眼，构建学校体育艺术教育的新
体系。将体育艺术教育的实施贯穿于学校教育的全过程，形
成课内、课外、显性课程和隐性课程有机结合的一体化教育
模式。采用教育部门、体育艺术部门、学校领导、教师、学



生多边互动的方式，形成良好的校园体育艺术文化氛围。

4、加大体育艺术课程改革和建设的力度。

体育艺术是中小学生的必修课程，为更好地实现学校体育艺
术的目标，国家教育部把体育课改变为体育与健康课程，这
是我国学校体育艺术教育的一次重大改革。面临新的教育观
念、新的环境、新的要求，体育艺术课程必须加大改革和建
设的力度，用新的教学理念重新修订体育艺术课程计划，使
体育艺术教学体现时代精神和素质教育要求。教学内容要多
样化、弹性化符合学生兴趣和爱好，符合学生的生理、心理
发展的年龄特征，注重培养学生的体育艺术实践能力和体育
艺术素养，使学生的。终生体育艺术思想形成和发展。教学
应以学生为主体、以师生间互动为原则，改革教学方法，给
学生创造一个民主平等，能充分发挥积极性、主动性的体育
艺术教学环境。


